



臺南市政府114年登革熱防治跨局處工作小組第9次會議

教育局登革熱防治工作報告



- 報告單位：教育局
- 報告日期：114年9月25日



簡報大綱

壹

• 校園防疫宣導

貳

• 巡查及防治執行情形

參

• 未來工作重點



壹、校園防疫宣導

114年校園登革熱防疫孳清研習

- 一. 結合專業人員與學校教師共同探討校園高風險環境管理。
- 二. 分享教案課程設計，並搭配登革熱防治VR課程體驗，以強化學校第一線防疫能力。
- 三. 辦理日期：114年8月14、15日



防疫無假期 114年校園登革熱防疫孳清研習登場

為實踐黃偉哲市長推動「健康城市」的理念，秉持「防疫無假期」的精神，臺南市教育局與國家衛生研究院國家蚊媒傳染病防治研究中心合作，於8月14日及15日分別在新營區新泰國小與南區新興國中舉辦「2025校園病媒蚊蟲在地生活深耕計畫增能研習暨校園實地孳清演練」。本次活動結合專家人員與學校教師共同探討校園高風險環境管理，分享教案課程設計，並搭配登革熱防治VR課程體驗，以強化學校第一線防疫能力、落實防疫巡檢機制，進而推動「學校 - 家戶 - 社區」三方聯動的整體防疫網絡。

市長黃偉哲表示：受到上月丹娜絲颱風及西南氣流所帶來的強風豪雨影響，全市多處災情慘重。各校一方面努力進行災後復原與環境清理作業，另一方面也不敢鬆懈登革熱防疫工作。除了日常落實「巡、列、消、刷」原則，更主動揪點並藉校園防治病媒熱區地圖，強化高風險區域的巡檢密度；同時跨局處與靖保局、各區公所協力合作，進行校園環境衛生消毒作業。目前第三階段環境消毒自8月起已陸續展開。

教育局長鄭新輝表示，為深化科學防疫觀念並自小扎根，教育局持續輔導並補助學校成立防蚊實驗社團。透過社團運作與課程設計，結合實地觀察與實作練習，引導學生培養正確的防疫知識、態度與行為，整潔健康的校園環境不僅能有效預防登革熱，亦能防範茲卡病毒與登革病毒等病媒蚊傳染風險。今年教育局再度與國家衛生研究院合作，辦理增能研習。期望透過資訊強化，讓正確的防疫觀念延伸至學生、家庭與社區，形成全生涯防護的立體網絡。

此外，教育局也要求各校積極運用校務會議、朝會、班級會、大型活動與家庭聯絡簿等多元方式，進行孳清防治宣導，提升家戶參與防疫的意識與行動力，讓防疫觀念真正落實於日常生活中。建立良好的衛生習慣，產生打造「無蚊校園、健康生活、綠色園區」。



壹、校園防疫宣導

開學日防疫記者會

- 一. 市長與局長於開學日前往永康國小透過寓教於樂方式向學生宣導防疫重點。
- 二. 強調市府與學校持續加強巡、倒、清、刷病媒蚊孳清作業，守護師生健康。
- 三. 辦理日期：114年9月1日

開學首日台南校園整備就緒 黃偉哲視察永康國小呼籲落實防疫

發稿單位：新聞及國際關係處

發稿時間：114年9月1日

發稿人：葉況並

暑假結束迎來新學期，台南市長黃偉哲於今(1)日一早特別前往永康國小，親自迎接學生返校上課，關心校園各項防疫措施落實與交通安全執行情形，透過寓教於樂的方式向學生宣導新冠病毒、流感與登革熱等防疫重點，包含勤洗手、戴口罩、接種疫苗與維持良好衛生習慣等生活化知識，並與學生進行有獎徵答互動，現場氣氛熱絡。學生踴躍參與，在歡笑中開啟新學期序幕。

市長黃偉哲表示，今天開學首日狀況良好，許多一年級的小朋友今天入學，相信很快就能習慣與適應學校的生活。而永康國小學生數多，使得上下課時段周遭交通繁忙，市府已在人行道設計另闢通學機車道，不僅能讓家長載送孩子便利性提升，也改善附近交通壅塞情形，或降低意外交通事故發生。

市長黃偉哲也強調，防疫工作不可鬆懈，市府與學校持續加強巡、倒、清、刷病媒蚊孳清作業，全面守護師生健康，並呼籲大家重視新冠病毒與流感等呼吸道疾病的發生，提醒師生們應落實勤洗手、戴口罩等自我健康管理措施，透過市府、校園、社區、家庭齊心協力，共同打造健康安全的學習環境。

教育局表示，為迎接新學期的到來，已透過督導各校全面落實環境整備、防疫物資補充、師生健康監測與衛教宣導等措施，並鼓勵疫苗接種以提升防護力。此外，針對颱期風災造成的校園災情，受災學校即時啟動應變機制，完成災後復原與病媒蚊孳生源消除作業，並配合市府環保局與區公所進行環境消毒，確保防疫工作無隙接軌。



壹、校園防疫宣導



學校例行宣導

- 一. 利用返校日與新生訓練時間，對親師生進行登革熱宣導。
- 二. 本月校園登革熱防治宣導場次300場，受益人數48,937人。





貳、巡查及防治執行情形

一、校園登革熱稽查輔導

- 針對遭查獲陽性孳生源學校、校園登革熱預警系統連續2週以上高危險區及警戒區學校列為加強稽查輔導對象。
- 114年8月共稽查輔導40校，清除214個積水容器及38個陽性容器，並立即進行衛教宣導。
- 查獲陽性容器學校列為後續追蹤輔導對象



臺南市政府教育局校園登革熱防治稽查輔導工作報告

一、日期：114 年 8 月 8 日（星期五）

二、稽查地點：臺南市南區大成國中（學校名稱）

三、稽查輔導人員：許玉純、黃寶秀 學校代表：主任林長裕

四、稽查結果：
(一) 室內積水容器 0 個、室外積水容器 0 個
(二) 室內陽性容器 0 個、室外陽性容器 0 個

五、輔導與建議事項：（填寫範例）
(一) 博學樓地下室陰井設自動抽水馬達及排水孔都有系紗網覆蓋。
(二) 校園內椰子樹砍伐後凹洞均用泥土覆蓋，無積水。
(三) 廚房後面有天溝（暑假期間無法進入）請校方留意清除排水口，避免雨後積水。

說明：大成國中	說明：校園內椰子樹砍伐後凹洞均用 <u>泥土</u> 覆蓋，無積水。
說明：博學樓地下室陰井設自動抽水馬達及排水孔都有 <u>系紗網</u> 覆蓋。	說明：廚房後面有天溝（暑假期間無法進入）請校方留意清除排水口，避免雨後積水。



貳、巡查及防治執行情形

二、權管各場域稽查/巡檢

稽查時間	稽查/巡檢場所	稽查/巡檢場域數	動員人力	積水容器數	陽性容器數
8/1-8/31	補習班	33家	33人次	13	0
8/1-8/31	課後照顧服務中心	13家	13人次	7	0
8/1-8/31	學校工地	8場次	8人次	73	0
8/1-8/31	預定地及裁併校區	25場次	36人次	427	0
8/1-8/31	公、私立幼兒園	39家	48人次	2	0
	小計	118家次/場次	138人次	522	0





參、未來工作重點

持續落實各項防疫工作，並依疫情狀況，適時加強各項防疫作為

辦理校園登革熱防
疫實地孳清演練

持續推動校園容器
減量

持續進行校園防疫
抽查作業

持續配合環衛單位
進行聯合稽查

持續加強校園防疫
宣導

持續落實校園防疫
清潔日





簡報結束，謝謝各位